

ВИКТОР МАКСИМОВИЧ ЯКОВЛЕВ (к 85-летию со дня рождения)



20 декабря 2009 г. исполнилось 85 лет со дня рождения известного отечественного ученого-кардиолога и клинициста-терапевта, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, почетного кардиолога России, почетного профессора Омской государственной медицинской академии (ОГМА), профессора кафедры клинической физиологии, кардиологии с курсом интроскопии Ставропольской государственной медицинской академии (СтГМА) Виктора Максимовича Яковлева.

В. М. Яковлев родился в селе Лад-Балка Ставропольского края. После окончания средней школы в 1942 г. добровольно ушел на фронт. С 1942 по 1943 г. участвовал в боевых действиях Северо-Кавказского фронта. Награжден орденами Отечественной Войны II степени и Красной Звезды, 16 медалями, знаком «Фронтовик». В 1944 г. после ранения был уволен из рядов Советской Армии.

В 1953 г. В. М. Яковлев поступил на лечебный факультет Ставропольского медицинского института, после окончания работал терапевтом в селе Дивном. В 1961—1963 гг. учился в клинической ординатуре на кафедре факультетской терапии Ставропольского медицинского института, по окончании которой был оставлен ассистентом этой кафедры.

Школу клинициста и исследователя В. М. Яковлев прошел под руководством проф. М. Б. Рафаловича, акад. АМН СССР, проф. Д. Ф. Чеботарева. В 1967 г. защитил кандидатскую, а в 1971 г. — докторскую диссертацию на тему «Особенности электромеханической активности миокарда и гемодинамики у практически здоровых и страдающих ишемической болезнью сердца лиц старших возрастов» (научные консультанты — акад. АМН СССР, проф. Д. Ф. Чеботарев, проф. М. Б. Рафалович, членкорр. АМН СССР, проф. О. В. Коркушко).

С 1972 по 2003 г. работал в ОГМА, заведовал кафедрой пропедевтики внутренних болезней, с 1984 г. — кафедрой внутренних болезней последиplomного образования. С 2003 г. по настоящее время В. М. Яковлев — профессор кафедры клинической физиологии, кардиологии с курсом интроскопии СтГМА.

Диапазон научных интересов В. М. Яковлева весьма широк. Годы научной деятельности в Ставропольском медицинском институте были посвящены вопросам геронтологии и гериатрической кардиологии, в это же время была начата разработка проблемы дисплазии соединительной ткани. Первое исследование в России по соединительнотканной дисплазии сердца и сосудов в виде кандидатской диссертации, в котором эта патология рассматривалась как системная, было выполнено в 1972 г. в Ставрополе под руководством В. М. Яковлева. В ОГМА эта работа была продолжена. Профессором В. М. Яковлевым и его омской терапевтической школой были заложены основы научного направления «Дисплазия соединительной ткани», которое в последние десятилетия интенсивно развивается во многих научных центрах Российской Федерации.

Клинико-электрофизиологические исследования В. М. Яковлева по электромеханической диссоциации при ишемической болезни сердца, аритмиях и электромеханическому ремоделированию сердца у больных с соединительнотканной дисплазией — весомый вклад в отечественную аритмологию и электрокардиологию. Итогом 35-летнего изучения проблем дисплазии соединительной ткани, аритмий сердца, коронарогенных и некоронарогенных болезней сердца и сосудов в Западной Сибири и на Северном Кавказе явились 12 докторских и 59 кандидатских диссертаций, более 350 опубликованных научных работ, из них 27 монографий по различным вопросам кардиологии, дисплазии соединительной ткани, в том числе такие, как «Пролапс митрального клапана» (1985), «Кардиореспираторные синдромы при дисплазии соединительной ткани» (1994), «Имунопатологические синдромы при наследственной дисплазии соединительной ткани» (2005), «Структурное и электрофизиологическое ремоделирование левого желудочка при соединительнотканной дисплазии сердца» (2007), «Метаболический синдром и сосудистый эндотелий» (2008). Совместно с академиком РАМН, профессором Р. С. Карповым написаны главы в руководствах по кардиологии (под редакцией академика Е. И. Чазова): «Пролапс митрального клапана» и «Кардиомиопатии» (1992, 1997).

На протяжении двух десятилетий профессор В. М. Яковлев был членом правления ВНОК Российской Федерации, главным кардиологом и председателем Общества кардиологов Омской области. Награжден значком «Отличнику здравоохранения».

Ученики, коллеги и друзья сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.